

ЭКСПОРТООРИЕНТИРОВАННАЯ ПОЛИТИКА РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Шевцова А.Г.,

обучающийся бакалавриата,

Степанюк С.В.,

обучающийся бакалавриата,

Научный руководитель: Пономаренко Е.В., д-р наук гос. управл.,

профессор, профессор кафедры инновационного менеджмента и

управления проектами

ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и государственной службы

при Главе Донецкой Народной Республики»

Постановка проблемы в общем виде. В современных условиях экономическая деятельность рынков является мощным инструментом восстановления, поддержания и развития экономики Донецкой Народной Республики (далее - ДНР). Одной из приоритетных направлений экономического развития ДНР является импортозамещение, рациональная защита внутреннего рынка и увеличение экспортных операций [1]. Именно наращивание экспортного потенциала Республики может позволить привлечь финансовые и инвестиционные ресурсы, необходимые для обеспечения устойчивого роста экономики ДНР.

Целью исследования является анализ экономической ситуации, которая сложилась в сфере экспортной деятельности Донецкой Народной Республики, разработка рекомендаций по ее улучшению.

Изложение материалов основного исследования. До начала военных действий Донбасс являлся крупным промышленным регионом, экспортировавшим товары и сырье в более чем 100 стран мира, что обеспечивало 20% всех валютных поступлений в ВВП Украины [1]. Основой экономики являются угольная, горнодобывающая, чёрная металлургия,

металлообработка, машиностроение, химическая, электроэнергетическая промышленность, производство строительных материалов и другое. Кроме того, в ДНР имеются комплексы предприятий легкой, пищевой промышленности, ряд предприятий деревообрабатывающей, мебельной и целлюлозно-бумажной промышленности.

Сегодня Республика сохранила статус экспортера, однако структура экспорта поменялась: 51,6% от общего объема экспорта составляют металлы и изделия из них, 30% - товары пищевой промышленности, 26% - машиностроения, 21% - химической промышленности, 14% - легкой промышленности и проч. [2]. Доля перерабатывающей промышленности в общей структуре экономики в 2018 году составила 39,8% и ожидается ее рост к 2024 году на уровне 40,3%. Среднегодовой темп прироста реализации промышленной продукции с учетом прогнозных данных составит в 2024 г. составит 14% [1].

Значительную долю среди экспортируемых товаров занимает экспорт угля. По некоторым оценкам, экспорт угля в 2018 г. вырос в 3 раза [3]. На сегодняшний день предприятиями Республики осуществляют экспорт около 60% производимой промышленной продукции в 15 стран мира и поддерживает внешнеэкономические связи с 84 государствами.

Экспортная деятельность предприятий ДНР осуществляется в неблагоприятных условиях внешней среды, которая обусловлена непрекращающимися военными действиями, эмбарго, социально-экономической блокадой, отсутствием инвестиционных гарантий со стороны государства, а, следовательно, отсутствием инвестиций в программы и проекты развития Республики. Кроме перечисленных сохраняются также проблемы, связанные с государственным и правовым регулированием внешнеэкономической деятельности.

Государственное регулирование экспортной деятельности осуществляют Департамент экономической деятельности и регулирования торговли и сферы услуг при Министерстве экономического развития и торговли ДНР,

Департамент таможенного дела. Если говорить о правовой базе осуществления ВЭД, то она представлена:временным положением о таможенной системе ДНР, о таможенном тарифе, о порядке аккредитации субъектов ВЭД и регистрации внешнеэкономических договоров субъектов ВЭД ДНР, а также законом о налоговой системе, о таможенном регулировании.

Реализация намеченной стратегии развития экспортоориентированной экономики сталкивается с серьезными проблемами и давлением со стороны внешних рынков, что может привести к скатыванию в сырьевой сектор экспорта товаров, что описывается термином «ресурсное проклятие». Термин «ресурсное проклятие» (англ. resourcecurse, парадокс изобилия, сырьевое проклятие) был введен английским экономистом Ричардом Аутив начале 1990-х гг. для знакомства с глобальным феноменом: небывалого снижения уровня жизни в странах – экспортерах нефти в 1970–1980-е гг.[3].Его основа заключается в том, что страны, имеющие огромные запасы природных ресурсов считаются менее экономически развитыми, чем страны с небольшими их запасами или с запасами, которых вообще нет. Однако «проклятие» подстерегает не только страны – экспортеры нефти, но и любого другого сырья (кофе, сельхозпродукция, проч.).

Основными факторами такой ситуации являются:

- уменьшение конкурентоспособности и последующая деградация других секторов экономики, происходящая на фоне притока в страну доходов от торговли ресурсами;

- высокая волатильность доходов от продажи ресурсов на мировом рынке и малым мультипликатором, что может спровоцировать укрепление национальной валюты и рост издержек производства, что приведет к снижению конкурентоспособности продукции других секторов;

- ошибки в государственном регулировании экономики, приводящие к перекосам в сторону роста финансирования сырьевого сектора в связи с высокими доходами от притока «лёгких» денег в экономику, ощущении

стабильности в развитии экономики, приводящими в дальнейшем к застою и стагнации;

- рост зарплат у «сырьевиков» приводит к перетоку рабочей силы в этот сектор и росту зарплат во всей экономике, однако порождает избыток незанятого населения из-за закрытия других производств, что может привести к уменьшению внутреннего спроса.

Такие макроэкономические эффекты называют еще «голландской болезнью» - впервые наблюдались в Нидерландах в конце 1950-х гг. в связи с разведкой огромных месторождений газа [4]. Такой эффект в разные годы наблюдался также в Норвегии, Великобритании, Саудовской Аравии, Колумбии, Венесуэле, Бразилии, Нигерии, Судане, России.

Скрытая опасность «голландской болезни» заключается в следующем: вполне объяснимое желание развивать наиболее конкурентоспособные сектора на мировом рынке за счет других, что сопровождается стремительным ростом сектора услуг и, следовательно, ростом благосостояния граждан. Однако сектор услуг является неторгуемым, т.е. не экспортоориентируемым и не может быть генератором роста экономики, так как он не создает спрос на образование и научные разработки, которые содействуют в развитии других секторов экономики, а инновации, хоть и присутствуют, но носят модифицирующий характер.

Таким образом, политика стимулирования экспорта из Республики в части наращивания объемов экспорта угля может столкнуться с перечисленными проблемами, связанными с «голландской болезнью». Кроме нее проблемы низкой конкурентоспособности товаров предприятий ДНР на международных рынках обусловлены следующими факторами: отсутствием финансовых ресурсов для проведения модернизации производства; высокими таможенными пошлинами, которые приводят к увеличению расходов субъектов ВЭД; проблемами с получением сертификатов происхождения СТ-1, что приводит к потере прав на льготное обложение таможенной пошлиной; существенными затратами времени на таможенное оформление вывоза товаров,

что сужает возможности экспорта продукции с коротким сроком реализации (например, продукты питания).

Основными приоритетными задачами в области внешнеэкономической деятельности ДНР являются:

– стимулирования экспорта товаров с высоким уровнем переработки (добавленной стоимости), в первую очередь как источника поступления денежных средств в Республику, что в свою очередь формирует доходы государства;

– поиск новых рынков сбыта, расширение и укрепление внешнеторговых связей, формирование имиджа Республики как добросовестного государства;

– создание свободной экономической зоны, что предполагает упрощение таможенных процедур, льготный режим в сфере валютной и таможенно-тарифной политики, кредитования.

Выводы. Политика государства в области стимулирования экспорта должна быть сосредоточена на формировании благоприятных финансовых, экономических и организационных условий для осуществления внешнеэкономической деятельности в ДНР, что является важным катализатором ее дальнейшего развития.

Список использованных источников

1. Романюк В. О приоритетных направлениях экономического развития ДНР [Электронный ресурс] / Министерство экономического развития ДНР. - Режим доступа: <http://mer.govdnr.ru/>

2. Экономика Донецкой Народной Республики: состояние, проблемы, пути решения: научный доклад / коллектив авторов ГУ «Институт экономических исследований»; под науч. ред. А.В. Половяна, Р.Н. Лепы; ГУ «Институт экономических исследований». – Донецк, 2018. – 260 с.

3. Комраков А. Экономике непризнанных республик поддерживает подорожавший уголь[Электронный ресурс]// Газета «Независимая». – Режим доступа: http://www.ng.ru/economics/2018-06-14/1_7244_ukraina.html

4. Ресурсное проклятие. Материал из Википедии – свободной энциклопедии[Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki>

5. Мальцев А.А. Особенности проявления «голландской болезни» деиндустриализации в современной российской и зарубежной практике [Электронный ресурс] // Современная конкуренция.– М.: МФПУ "Синергия", 2008. – №4(10). - С.116-129. - Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=11640896>